



第六届医学家峰会(2021)

暨《医师报》创刊15年发展论坛

特别报道

本版责编:贾薇薇

美编:杜晓静

电话:010-58302828-6857

E-mail:ysbjiaweiwei@163.com

医师报

2021年1月7日

陈良安 潜心耕耘38载 已成呼吸界翘楚

7岁时父亲在医生帮助下痊愈的场景，在他心中埋下学医的种子。38年潜心耕耘，如今他已成为呼吸领域的佼佼者。

他成功救治无数来自全国的疑难危重患者，明确诊断和及时治疗众多少见和罕见疑难病；他带领学科跨越式发展，相继获批国家重点学科、北京市重点学科、全军与北京市重点实验室、国家临床重点专科，学术影响力全国领先；他深耕呼吸领域，在肺癌早期诊断与靶向免疫治疗、肺结节临床诊断、呼吸病的介入诊疗、复杂性肺感染、呼吸衰竭治疗等多个方面，开展新技术与新研究，取得积极进展。

他就是解放军总医院呼吸学部学术主任、全军呼吸病研究所所长陈良安教授。

陈有信 推动真实世界研究 探索人工智能赋能

他牵头建立中国息肉样脉络膜血管病变(PCV)研究联盟，汇集全国病例形成数据链，发起START真实世界研究，以期推动PCV临床实践进步；他发起中国眼科AI真实世界研究联盟，探究人工智能如何赋能眼科临床实践，推动学科进步；他注重转化医学，在5G远程医疗、远程激光治疗、智能激光仪等智能医疗器械开发等方面产出良多。

他就是北京协和医院眼科常务主任陈有信教授。

李红 多个“首次发现” 注重基层发展

她报告了世界首例梅毒引起的肾性尿崩症；她首次发现多个致病基因突变位点，并就部分进行功能研究；她首次发现RNA结合蛋白可通过结合特定lncRNA调控糖脂代谢基因表达以及胰岛素信号通路转导；她参与多个国家级指南和共识的制定；她作为浙江省内分泌代谢病专业领军人物，为内分泌代谢病事业，尤其是浙江省内分泌的发展做出了积极贡献；她带领团队在浙江省各地进行基层医生糖尿病和内分泌疾病规范化诊疗培训，以及社区乡镇糖尿病管理工作，数十年如一日。

她就是浙江大学医学院附属邵逸夫医院内分泌科主任李红教授。

毛静远 提出中西医结合药动学 推动心衰分期诊治方案

他提出“中西结合药动学”系列研究思路并付诸实践；他提出“养血、活血、通络”防治冠心病PCI术后并发症，以及“理气、化痰、活血”防治微血管性心绞痛方案，构建了中西医结合冠心病单元诊疗规范体系；他揭示了冠心病“阳微阴弦”病机的现代内涵；他提出并建立了“病证结合、系统分段、多维指标”的中医临床效应综合评价方法；他研制了心衰中西医结合分期诊治方案，并证实了其有效性和安全性。

他首次通过多中心、中央随机、双盲双模拟、平行对照研究，为中成药提高冠心病心衰患者的运动耐量，改善心功能和生存质量提供了循证医学证据。

他就是天津中医药大学第一附属医院院长毛静远教授。

彭永德 注重科研 强化临床 学科建设勇当先

他潜心科研，在国内率先开展胰岛细胞抗体(ICA)的检测研究，在国内外发表学术论文240篇，其中SCI 60篇，包括Science、PNAS、JCEM等；他注重临床，年度主持科内专科查房百余次，主持科内疑难危重患者诊断及抢救百余次，应邀参加院外三级医院疑难危重病例重大会诊年均数十次；他紧抓学科建设，带领科室先后开展甲状腺囊肿无水乙醇注射术、肾上腺静脉插管采血术、岩下窦静脉插管取血术、低促性腺激素性腺功能减退者GnRH泵、下肢血管ABI及TBI检测等内分泌先进诊治技术。

他就是上海市第一人民医院内分泌代谢科主任彭永德教授。

2020 推动行业前行的力量 十大医学影响力专家



陈良安 教授



孙跃明 教授



陈有信 教授



王学义 教授



李红 教授



吴延庆 教授



毛静远 院长



徐亚伟 教授



彭永德 教授



张沂平 教授

他们是学科带头人，活跃在医学一线。他们开拓创新，引领该领域专家开展各种科研及社会活动，影响巨大。他们用智慧和力量，以严谨、科学的文化去开启医学新未来。

(按姓氏拼音排序)



研究推广腹腔镜技术 组建多学科诊疗团队 孙跃明

他早年致力于腹腔镜技术的研究和推广，独立开展多种高难度、高水平腹腔镜手术；他在江苏省内率先开展肝切除、胆管结石、胆管癌根治、胰十二指肠切除、胃肠肿瘤根治、甲状腺(旁)腺等腹腔镜手术；他在院内最早组建多学科诊疗团队，每年完成结直肠癌根治术1200余例。

他作为主要负责人筹建江苏腹腔镜外科技术培训基地，至今培训外科医生1000余名，遍及全国436家医院，推动了腹腔镜外科技术的进步；他多次获得江苏省科技厅新技术引进奖、恩德思医学科学技术奖、获江苏省医学科技奖一等奖等荣誉。

他就是江苏省人民医院结直肠外科主任孙跃明教授。

规范精神卫生诊疗 做患者“心灵修护师” 王学义

他扎根临床实践，从事精神心理疾病研究和临床工作40余年，帮助无数患者摆脱精神疾病的折磨；他推动学科建设，将25年前只有20张床位的“小科室”发展为拥有10个临床科室，200余位医护人员，303张床位的“精神卫生中心”。

他重视科普宣传，每月定期举办1次“精神病患者家属健康教育讲座”，一坚持就是20年；他参与编写《精神障碍诊疗规范(2020年版)》，以及《创伤后应激障碍防治指南》等，推进精神卫生领域规范化诊疗进程；他在国内外发表文章319篇，主编合编著作46部。

他就是河北医科大学第一医院精神卫生中心主任王学义教授。

提高介入技术水平 扶持地方医院发展 吴延庆

他致力于心血管病临床与基础研究，尤其擅长心血管病介入诊疗，完成介入手术2万余例；他在省内率先开展经皮主动脉瓣置换术、冠脉影像和功能评价、心肌活检术及复杂冠脉介入治疗等新技术，填补省内空白，达到国内先进水平。

他指导和扶持省地市级医院开展新技术，推动江西省心血管病介入诊疗技术进步；他大力推动国家和江西省胸痛中心建设，为国家胸痛中心建设做出突出贡献；他带领学科不断前行，学科科技量值连续6年排名全国前40位。

他就是南昌大学第二附属医院心内科主任吴延庆教授。

推动全国亚学科中心建设 搭建心梗信息化救治网络 徐亚伟

他是中国胸痛中心联盟副主席，中国胸痛中心区域再认证办公室主任，致力于推动全国胸痛中心持续化建设和质控；他是全国心脏康复中心执行主任委员，推动全国近千家医疗机构启动建设心脏康复中心。

他率先在国内开展左心耳封堵治疗房颤，房颤消融+左心耳封堵的“一站式手术”位列亚太前列；他首创“体外震波+体外反搏+干细胞”序贯治疗缺血性心肌病，开启精准康复治疗新时代。他建立“院前院内”急性心梗信息化急救平台，全球首创“移动PACS”和“D2D”系统，辐射全国28家医院，形成急性心梗信息化救治网络，切实改善急性心梗救治区域不平衡问题。

他就是上海市第十人民医院心内科主任徐亚伟教授。

致力于肿瘤化疗学科发展 提升肿瘤内科规范化水平 张沂平

“以患者为中心，一切为患者着想”是她的行医准则，每周门诊从不限号，常为患者加号，直到所有患者诊疗结束；她是浙江省肿瘤化疗学科带头人，推动浙江省肿瘤内科专业规范化治疗和诊治水平的提高；她参与起草了《常见肿瘤的诊疗手段和评价》一书中内科规范化治疗的内容，对此后内科诊疗做出巨大贡献；她创立门诊癌痛患者全程规范化管理系统V1.0，使癌痛患者得到100%的评估、诊疗和随访，进一步推动癌痛规范化治疗。

她就是浙江省肿瘤医院内科技术顾问、胸部肿瘤内科重点实验室副主任张沂平教授。